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Η διεξαγωγή της σηµερινής ηµερίδας γίνεται 40 ηµέρες περίπου πριν την 

εφαρµογή της Οδηγία 2003/87/ΕΚ για την καθιέρωση Συστήµατος Εµπορίας 

∆ικαιωµάτων Εκποµπής Αερίων Θερµοκηπίου, που θα ισχύσει από την 1-1-

2005. Η ηµερίδα διοργανώνεται από το ΚΑΠΕ, στο πλαίσιο του έργου 

«ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΤΩΝ 

ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ», το οποίο συγχρηµατοδοτείται από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συγκεκριµένα από το πρόγραµµα LIFE - 

Περιβάλλον. 

 

Η µείωση των εκποµπών αποτελεί επιτακτική προτεραιότητα για την 
εξασφάλιση µιας φιλικότερης περιβαλλοντικά και οικονοµικά βιώσιµης 
ανάπτυξης της χώρας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης γενικότερα. 
 
Είναι σηµαντικό το χρονικό σηµείο διότι τώρα βρισκόµαστε κοντά στην 
εφαρµογή της Οδηγίας και πρέπει να  δραστηριοποιηθούµε, έτσι ώστε: 

• να προσεγγίσουµε κατά το δυνατόν περισσότερο τους στόχους µας 
που απορρέουν από διεθνείς δεσµεύσεις της χώρας (ΕΕ και Κιότο) 

• Να αυξήσουµε την ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας µειώνοντας την 
συνολική ποσότητα ενέργειας που απαιτείται για την παραγωγή µίας 
µονάδας Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, µειώνοντας δηλαδή την 
ενεργειακή µας ένταση. Πρέπει να σηµειωθεί ότι  από τα µέσα της 
δεκαετίας του ’90, η χώρα µας κατείχε σταθερά, τη δεύτερη χειρότερη 
επίδοση ενεργειακής έντασης, µετά τη Φιλανδία, στην Ευρώπη των 15. 
Το 2001 η τιµή αυτού του δείκτη για την Ελλάδα ήταν 261 κιλά 
Ισοδυνάµου Πετρελαίου (Ι.Π.) ανά 1000€ ΑΕΠ (συµπεριλαµβανοµένης 
της ηλεκτροπαραγωγής) όταν ο Κοινοτικός µέσος όρος της ΕΕ των 15 
ήταν 194 κιλά Ι.Π. ανά 1000€, µε χαµηλότερη τιµή 125 κιλά Ι.Π. ανά 
1000€, στην ∆ανία.  

• Να εκµεταλλευθούµε τη γεω-πολιτική θέση της χώρας (Νότιο- 
Ανατολική Ευρώπη, περιτριγυρισµένη από νέε χώρες υπό ένταξη στην 
ΕΕ), ώστε να πρωταγωνιστήσουµε στις ενεργειακές εξελίξεις της 
Ευρώπης των 25.  
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Η ΕΕ δεσµεύτηκε, στο πλαίσιο του πρωτοκόλλου του Κιότο, να πετύχει 

συγκράτηση των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου κατά 8% σε 

σύγκριση µε τα επίπεδα του 1990 την περίοδο 2008-2012. Για την Ελλάδα 

επετράπη αύξηση έως 25%. Οι εκπεµπόµενοι ρύποι στην Ελλάδα - µε την 

ηλεκτροπαραγωγή να συνεισφέρει περίπου το 50% - ξεπερνούν ήδη τις 

ανειληµµένες δεσµεύσεις της χώρας µας, καθιστώντας επιτακτική την άµεση 

εφαρµογή µέτρων.  

 

Με την Οδηγία 2003/87/ΕΚ καθιερώθηκε Σύστηµα Εµπορίας ∆ικαιωµάτων 

Εκποµπής Αερίων Θερµοκηπίου, που θα ισχύσει από την 1-1-2005 εντός ΕΕ, 

προκειµένου να προωθηθεί η µείωση των εκποµπών αερίων θερµοκηπίου 

κατά τρόπο αποδοτικό και οικονοµικά αποτελεσµατικό. 

 

Η Ε.Ε. προτίθεται να συνδέσει το δικό της σύστηµα δικαιωµάτων εκποµπής 

αερίων θερµοκηπίου µε αυτά άλλων χωρών που έχουν κυρώσει το 

πρωτόκολλο του Κιότο. Τα κράτη µέλη καλούνται να καθορίσουν οριακές τιµές 

εκποµπών CO2 για ορισµένους κλάδους (Ενεργειακές δραστηριότητες, 

Εγκαταστάσεις παραγωγής και επεξεργασίας σιδηρούχων µετάλλων, 

Βιοµηχανίες ανόργανων υλικών, Χαρτοβιοµηχανίες) και να εκδώσουν άδειες 

για τις ποσότητες CO2 που επιτρέπεται να εκλύουν οι εγκαταστάσεις αυτές. Ο 

συνολικός αριθµός δικαιωµάτων εκποµπών που θα πρέπει να εκδώσει η κάθε 

χώρα, καθώς και η κατανοµή των δικαιωµάτων για κάθε κλάδο και κάθε 

συγκεκριµένη επιχείρηση θα προσδιοριστεί από το εκάστοτε Εθνικό Σχέδιο 

Κατανοµής (National Allocation Plan) Αδειών Εκποµπών.  

 

Στον ενεργειακό τοµέα, που αποτελεί και έναν από τους πλέον ρυπογόνους 

σχετικά µε το CO2, προβλέπεται η σηµαντική χρήση και αναβάθµιση των 

τεχνολογιών ορθολογικής χρήσης και εξοικονόµησης της ενέργειας, καθώς και 

των «καθαρών» τεχνολογιών παραγωγής ενέργειας όπως οι Ανανεώσιµες 

Πηγές Ενέργειας(ΑΠΕ). 

 

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε την Οδηγία 2001/77/ΕΚ, για την προώθηση 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, ο στόχος που τέθηκε για την 
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Ελλάδα ανέρχεται στο 20,1% το 2010, σε σχέση µε τον αντίστοιχο στόχο του 

1997 που ήταν 8,6% (συµπεριλαµβανοµένων και των µεγάλων ΥΗΕ). 

Για να ενισχυθεί η διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό σύστηµα, πρέπει να 

εφαρµοστούν οικονοµικοί µηχανισµοί που υποστηρίζουν είτε το κόστος 

παραγωγής, είτε το κόστος επένδυσης. 

 
Είναι γεγονός ότι διανύουµε µία σηµαντική περίοδο σε σχέση µε κρίσιµα 
ενεργειακά θέµατα και τις δεσµεύσεις της χώρας µας στο µεσοδιάστηµα µέχρι 
το 2010. Είναι κρίσιµο το χρονικό σηµείο διότι έφτασε η τελευταία ευκαιρία για 
να πάρουµε αποφάσεις και να δραστηριοποιηθούµε, έτσι ώστε να 
προσεγγίσουµε κατά το δυνατόν περισσότερο τους στόχους µας για την 
µείωση των αερίων ρύπων του θερµοκηπίου και την προώθηση των ΑΠΕ 
στην ηλεκτροπαραγωγή. Για την επίτευξη των στόχων αυτών βασικά εργαλεία 
είναι, η Εξοικονόµηση Ενέργειας και η προώθηση των ΑΠΕ, τα οποία σήµερα 
γίνονται περισσότερα ελκυστικά λόγω της τιµής του πετρελαίου.  

 
Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, το Κ.Α.Π.Ε., βρέθηκε µπροστά στις 
επερχόµενες εξελίξεις µε την ανάληψη του συγκεκριµένου έργου µε πρόταση 
που υπέβαλε πριν δύο χρόνια στο πρόγραµµα LIFE, δίνοντας έµφαση στην 
συµµετοχή του Ελληνικού Τοµέα Ηλεκτρισµού στο Σύστηµα Εµπορίας 
Εκποµπών, καθώς και στη διαµόρφωση νέων προτάσεων οικονοµικής 
στήριξης των ΑΠΕ για αναµενόµενες επενδύσεις στην Ελλάδα.  Έτσι λοιπόν 
το Κ.Α.Π.Ε., προωθεί µία στρατηγική πολύπλευρης αντιµετώπισης των 
εµποδίων για την επίτευξη των στόχων συµβάλλοντας στη διαµόρφωση ενός 
επωφελούς κλίµατος για τις ΑΠΕ και την ΕΞΕ σε όλα τα επίπεδα πάντα σε 
στενή συνεργασία µε το Υπουργείο Ανάπτυξης και στο συγκεκριµένο έργο µε 
την υποστήριξη του ΥΠΕΧΩ∆Ε.  
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